

習：踐行多邊主義 合抗外部干預

金磚峰會發表講話 籲推進新工業革命夥伴關係



■ 習近平發表題為《攜手努力共譜合作新篇章》的重要講話。新華社



■ 習近平出席金磚國家領導人第十一次會晤。圖為五國領導人合影。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間14日，金磚國家領導人第十一次會晤在巴西首都巴西利亞舉行。巴西總統博索納羅主持會晤。中國國家主席習近平、俄羅斯總統普京、印度總理莫迪、南非總統拉馬福薩出席。

習近平發表題為《攜手努力共譜合作新篇章》的重要講話，強調金磚國家要展現應有責任擔當，倡導並踐行多邊主義，營造和平穩定的安全環境；把握改革創新的時代機遇，深入推進金磚國家新工業革命夥伴關係；促進互學互鑒，不斷拓展人文交流廣度和深度。中國將堅持擴大對外開放，推進高質量共建「一帶一路」，努力推動構建亞太命運共同體和人類命運共同體。

五國領導人圍繞「經濟增長打造創新未來」主題，就金磚國家合作及共同關心的重大國際問題深入交換意見，達成廣泛共識。

習近平指出，這次會晤是在世界經濟發展和國際格局演變的關鍵時刻舉行的。新科技革命和產業變革方興未艾。新興市場國家和發展中國家的崛起勢頭不可逆轉，為全球經濟治理體系變革注入強勁動力。令人擔憂的是，保護主義、單邊主義愈演愈烈，治理赤字、發展赤字、信任赤字有增無減，世界經濟中不穩定不確定因素明顯上升。面對百年未有之大變局，金磚國家應該順應時代潮流，回應人民呼聲，展現應有的責任擔當，在追求發展道路上矢志不移，在團結合作歷程中攜手奮進，為人民謀幸福，為世界謀發展。

促數字經濟合作創成果

第一，營造和平穩定的安全環境。應該以維護世界和平、促進共同發展為目標，以維護公平正義、推動互利共贏為宗旨，以國際法和公認的國際關係基本準則為基礎，倡導並踐行多邊主義。要維護聯合國憲章宗旨和原則，維護以聯合國為核心的國際體系，反對霸權主義和強權政治，建設性參與地緣政治熱點問題解決進程。密切戰略溝通和協作，發出金磚共同聲音，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。

第二，謀求開放創新的發展前景。應該深入推進金磚國家新工業革命夥伴關係，在貿易和投資、數字經濟、互聯互通等領域不斷打造合作成果，努力實現高質量發展。積極倡導共商共建共享的全球治理觀，推動全球經濟治理體系變革。堅決反對保護主義，維護以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制，提升新興市場國家和發

展中國家在國際事務中的發言權和影響力。推動將發展問題置於全球宏觀政策框架核心位置，堅定落實聯合國2030年可持續發展議程和應對氣候變化《巴黎協定》，實現經濟、社會、環境各領域協同發展。

第三，促進互學互鑒的人文交流。應該不斷拓展人文交流廣度和深度。以「金磚+」合作為平台，加強不同文明、不同國家的交流對話，讓金磚的朋友圈越來越大，夥伴網越來越廣。

中國堅持擴大對外開放

習近平強調，中國將堅持擴大開放，增加商品和服務進口，擴大外資市場准入，加強知識產權保護，形成全方位、多層次、寬領域的全面開放新格局。中國將遵循共商共建共享原則，秉持開放綠色廉潔理念，推進高質量共建「一帶一路」。中國將繼續奉行獨立自主的和平外交政策，始終不渝走和平發展道路，致力於共築更加緊密的中非命運共同體，構建攜手共進的中拉命運共同體，構建開放包容、創新增長、互聯互通、合作共贏的亞太命運共同體，朝着構建新型國際關係、構建人類命運共同體的目標不斷邁進。

改變世界政治經濟版圖

當天，金磚國家領導人舉行閉門會議，習近平在會上發表重要講話。習近平強調，金磚國家團結合作，順應了人類社會發展和國際格局演變的趨勢，看似偶然，但實屬歷史必然。金磚國家的發展壯大，帶動了國際格局調整的速度、廣度、深度，正在從根本上改變世界政治經濟版圖。沒有哪個國家天生獨領風騷，也沒有哪種模式註定高人一等。全球化時代，不應該是一部分人反對另

一部分人，而應該是所有人造福所有人。要弘揚多邊主義，其核心要義是：國際上的事應該由大家商量着辦，不能由一國或少數幾個國家說了算。中國支持對世界貿易組織進行必要改革，堅持世界貿易組織核心價值觀和基本原則，包括發展中國家應享有的「特殊與差別待遇」。習近平指出，實現發展繁榮，首先要保持穩定。許多發展中國家和地區出現的動盪，外部干預起了推波助瀾的作用。金磚國家應該提高警惕，加強戰略溝通，合作應對風險挑戰，堅決維護國家主權、安全、發展利益。金磚國家要增強使命感和緊迫感，推進各領域合作；為五國人民，為廣大新興市場國家和發展中國家，為世界和平與發展，開闢更加光明的未來。

五國同意加強合作機制

博索納羅、普京、莫迪、拉馬福薩表示，當前形勢中不確定不穩定因素上升，保護主義、單邊主義抬頭，對各國主權、安全構成威脅。金磚國家應本着戰略夥伴關係精神，加強溝通協作，維護聯合國憲章宗旨和原則，維護以國際法為基礎的國際秩序，維護公平、透明、開放的多邊貿易體制，捍衛新興市場國家和發展中國家共同利益。要支持各國自主選擇發展道路，相互尊重主權，反對外來干涉，維護各自國家的主權、安全、發展利益，致力於通過對話解決爭端，為維護國際戰略安全穩定發揮更大作用。各國應採取更多便利化措施，擴大相互貿易和投資，加強科技創新、數字經濟、能源、金融、互聯互通、生物多樣性保護等領域合作，加強人文交流。

五國領導人同意，齊心協力，加強金磚合作機制，實現共同發展繁榮。

會晤發表了《金磚國家領導人第十一次會晤巴西利亞宣言》。

習主席倡創新領域增合作

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間14日，金磚國家領導人同金磚國家工商理事會和新開發銀行對話會在巴西利亞舉行。中國國家主席習近平、巴西總統博索納羅、俄羅斯總統普京、印度總理莫迪、南非總統拉馬福薩共同出席。

五國領導人聽取了金磚國家工商理事會、新開發銀行代表工作匯報，接受工商理事會代表遞交年度工作報告，並分別發表講話。

習近平在講話中對工商理事會和新開發銀行工作予以充分肯定，希望兩個機構發揚開拓進取的企業家精神，奮發有為，為金磚國家、廣大新興市場國家和發展中國家經濟社會發展作出更大贡献。

開發推廣綠色環保技術

習近平強調，要深入開展創新、數字經濟等領域合作，打造更多精品項目。加強同金磚國家內外合作機制協同增效和溝通協調，繼續向政府部門建言獻策，幫助各國不斷改善營商環境。既重視經濟效益又承擔社會責任，心繫民生福祉。在建設高質量、可持續、包容可及的基礎設施方面加強合作，開發、推廣綠色環保技術。加強內部建設，提升政策水平和研究能力，做好新開發銀行擴員準備工作。

金磚國家領導人在發言中肯定工商理事會、新開發銀行所做工作，期待兩個機構為增強金磚國家和其他新興市場國家和發展中國家基礎設施和可持續發展項目籌資能力發揮應有作用。

丁薛祥、楊潔篪、王毅、何立峰等參加。



■ 習近平出席金磚國家領導人同金磚國家工商理事會和新開發銀行對話會。新華社

國際輿論聚焦反對保護主義

法新社：金磚國家包括中國、俄羅斯、印度、巴西、南非五個主要新興經濟體。巴西是今年的輪值主席國。與會領導人表示，將克服多邊主義面臨的嚴峻挑戰，堅定反對保護主義。

路透社：金磚國家的經濟總量佔全世界產出的近三分之一。此次金磚峰會聚焦於尋求在經貿領域取得共識。中國國家主席習近平在講話中呼籲堅決反對保護主義，維護以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制。

新加坡亞洲新聞台：貿易摩擦和政策的的不確定性對信心、貿易、投資和增長帶來影響。金磚國家重申開放市場，維護公平、公正、非歧視的營商和貿易環境，結構性改革，有效和公平競爭，促進投資與創新，以及基礎設施建設和發展融資的重要性。

俄羅斯衛星通訊社：普京在出席金磚國家領導人同金磚國家工商理事會和新開發銀行對話會時建議，新開發銀行在貸款時應多使用金磚國家本幣。他說，這不僅會提高金磚國家在全球貿易國際結算中的本幣權重，還可以在相互結算時減少匯兌成本、避免匯率風險。

《印度時報》：印度總理莫迪在與會期間表示，雖然全球經濟正在遭遇逆風期，但以金磚國家為代表的新興經濟體正逆風而上，取得較快發展。他呼籲金磚國家之間應加強貿易與投資往來。他非常認同此次峰會的主題——「經濟增長打造創新未來」，他說，「創新是增長的基礎，金磚國家應該合作推動創新」。

彭麗媛觀管樂表演 倡擴中巴文化交流



■ 彭麗媛、米歇爾和莫采佩同巴西青少年管樂團演員們合影。新華社

當地時間13日中午，應巴西總統夫人米歇爾邀請，中國國家主席習近平夫人彭麗媛出席金磚國家領導人配偶活動。

彭麗媛和南非總統夫人莫采佩在米歇爾陪同下參觀了巴西總統官邸黎明宮。彭麗媛同米歇爾和莫采佩親切寒暄、合影留念，共同觀看巴西青少年管樂團表演，並同演員們親切交流。彭麗媛表示，今天的活動使我充分感受到巴西文化藝術的獨特魅力。中巴雖相隔萬里，但友好深入人心。今年恰逢中巴建交45周年，雙方舉行了一系列文化慶祝活動，受到兩國人民歡迎和喜愛。希望雙方不斷擴大文化交流互鑒，進一步拉近兩國人民心靈的距離，讓中巴友誼之樹萬古長青。